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A múlt vasárnap két nagyobb 
szabású népgyülés volt az or­
szágban, Marosvásárhelyen és 
Szombathelyen. Mindakét helyen 
lelkes egyhangúsággal foglalt ál­
lást a választópolgárrá« az ön­
álló bank felállítása mellett. 
Azonkívül egész sereg gyűlés 
esett meg és több kerületben 
beszámolókat mondottak a képvi­
selők. Bármelyik gyűlésről ol­
vassuk a tudósítást, mindegyik­
ben az a retrain: követelték az 
önálló banknak 1911. január 
elsejére leendő telállitását.

A közhangulat az országban 
változhatatlanul ugyanaz most 
is. Semmi fenyegetés, rémkép 
nem ingathatta meg az ország 
népét abban a komoly, céltu­
datos küzdelemben, amelyet az 
önálló bankért folytat. A harc 
ereje semmivel sem csökkent 
és ha Bécsben talán arra szá­
mítottak, hogy a nyár folyamán 
más belátás, engedékeny han­
gulat kerekedik felül, akkor eb­
ben a számításukban alaposan 
csalódtak.

Mi nem engedünk, nem en­
gedhetünk. Becsen a sor, hogy 
engedékenységre határozza el 
magát. A közmondás azt tartja, 
hogy az okosabb enged. Ezt a 
közmondást mi már elégszer 
gyakoroltuk. Akármely kérdés­
ben kerültünk szembe Ausztriá­
val, mindig a bölcs megfonto­
lást, a higgadt önmérsékletet 
hangoztatták. Mindig mi voltunk 
az okosabbak, mi engedtünk. 
De ennek a nagy okosságunk­
nak mi is vallottuk mindig a 
kárát. Az okosságunknak Bécs 
látta mindig a hasznát és okos 
meggondolásunkkal az osztrá­
kokat hizlaltuk mindig kövérre. 
Egyszer már igazán ideje volna, 
ha megfordítva lenne a dolog. 
Legyen már egyszer Bécs oko­
sabb: engedjen ö. Nekünk elég 
volt az okosságból, nem aka­
runk többet okosak lenni. Hátha 
igy jobban boldogulunk, többre 
megyünk.

A mostani válságban a hely­
zet annyira kiéleződött, hogyha 
nem sikerül valamelyik félt kö­
zeledésre bírni, akkor a teljes 
felfordulás veszélye fenyeget. 
Mi nem akarjuk minden áron 
a harcot, nem mutogatjuk har­
cos kedvvel ökleinket, de ko­
moly határozottsággal el va­
gyunk szánva arra, hogy tör­
vényben biztosított jogainkból 
nem engedünk és semmiféle 
fenyegetésnek nem fogunk be­

hódolni. Bécs gondolja meg 
magát ebben a kritikus hely­
zetben. Mert ha odaát most 
sem engednek, akkor el lehet­
nek készülve arra, hogy szem­
közt találják magukkal, az egész 
magyar nemzetet és provokál­
nak újra egy elkeseredett, el­
szánt, a végletekig menő harcot.

Még a bécsi lapok is más­
ként Ítélik meg a helyzetet 
most, mint azelőtt. Ök is kons­
tatálják, hogy a merev vissza­
utasítás esetén a mostani ma­
gyar kabinet lemond minden 
további közreműködésről a po­
litikai válság megoldásában. De 
tisztában lehetnek azzal is, hogy 
utána nem fog akadni semmi­
féle kabinet, amely a siker re­
ményével próbálkozhatnék meg 
a válság megoldásával. Ami 
ennek a kormánynak nem si­
kerül, — mert nem is vállal­
kozható rá, pedig ebben a 
kormányban igazán a nemzet 
vezérei foglalnak helyet — avval 
még kevésbbé boldogul más 
kormány. És oszlassák tel akár 
tízszer is a parlamentet, bizo­
nyos, hogy az uj parlament 
csak radikálisabb lesz a mos­
taninál és még erőteljesebben 
fog síkra szállani a mostani kö­
vetelések érvényesítésére.

Végzetes volna, ha a király 
és a nemzet között ismét sza­
kadás állana be. Három éve, 
mióta a koalíció kormányra ju­
tott, teljes volt az összhang 
király és nemzet között. A ma­
gyar parlament, amelynek mun­
kássága azelőtt hossszu évekig 
meg volt bénítva a meg-meg­
újuló obstrukciók folytán, e há­
rom év alatt energikus, zavar­
talan munkájával csaknem egy 
évtized mulasztásait pótolta, 
feladatait teljesítette. A nyugodt, 
békés, eredményes fejlődés, ál­
dásos munkásság korszaka volt 
ez a három év, amely hatal­
mas léptekkel vitte előre az or­
szágot virágzás utján. Ha most 
újra megbomlik az egyetértés 
a király és a nemzet között, 
ha ismét hadiállapotba kell he­
lyezkednünk és megint megbé­
nul a parlament munkaképes­
sége,
országot évekkel vetik vissza a 
fejlődésben, de a nemzetet is 
végtelenül elidegenítik kirá­
lyától.

A koalíció három év alatt 
hűen, becsülettel teljesítette a 
vállalt feladatokat. Rendet, fió­
két teremtett az országban. 
Helyreállította az összhangot a 
király és a nemzet között. Lo­
jalitásában annyira ment, hogy 
súlyos támadásoknak tette ki 
magát és szinte már népszerű­
ségét is veszélyeztette. És most

mindezért az a köszönet, hogy | válaszszal eltávoztak, de nem haza. 
félrelökik, mint egy kifacsarj Előbbb Dr Válentsik Ferenc képvi- 
citromot. ’ Hozzá még csinálják g belő ur lakásának udvarára vonultak, 
ezt úgy, hogy nincs is rémé-; hogy ötét is megéljenezzék és a 
nyük "arra, hogy más emberek Budapest-szállóban előkészített lako- 
mennének’ valamire az ország-' mára hívják. Ez röviden, kurtán-fur- 
ban, más rezsim csak félannyit csán - mint a főispán! válasz — 
is tudna teljesíteni. j megesett. Annál tovább taitott a

Ez az eljárás, a nemzetnek! íelölt lirhoz igen közel álló szálló- 
ilyen semmibevevése igazán j dában adott kortes-ebed, mely után
nem alkalmas arra, hogy ná­
lunk a lojalitást nevelje, az
uralkodót közelebb hozza a 
nemzet szivéhez. Ilyen politika 
végzetes rombolásra vezetne, a 
nép szivében élő hitet, remé­
nyeket, illúziókat rombolná 
össze. Uralkodó, aki népe javát 
szivén viseli és vele harmoni­
kus egyetértésben kivan ural­
kodni, vissza kell, hogy retten­
jen az ilyen lépéstől. Ezt pa­
rancsolja nemcsak országának, 
hanem sajat hazájának is ér­
deke. Pedig a kettős mo­
narchiában a dinasztia — tel­
jes igazsággal mondhatjuk — 
inkább támaszkodható hűséges, 
lojális magyar alattvalóira, mint 
Ausztriának sokféle ajkú, száz­
felé huzó vegyes népségére. 
Mindezt gondolják meg jól oda­
fent, mielőtt kimondanák a 
végső szót. Mert senki tanács­
adója a királynak nem mond­
hatja, hogy a dinasztia és a nem­
zet érdekében való lenne, ha az 
országot újra a teljes káoszba 
döntenék!

POLITIKA.
= Kurta válasz. Az oláhfalvi 

választó kerületben meglehetős nyug­
talanság uralkodik. Az Embery-párt 
kortesei mindent elkövetnek, hogy 
választók és nem választók ő hoz­
zájuk csatlakozzanak. Csütörtökön 
reggelre beszekereztettek egy tömeg 
székelyt a központba Székelyudvar­
helyre, hogy Emberi mellett tüntes­
senek. Hát ebben bizony hiány nem 
is volt. A tömeget felvezényelték első 
sorban U g r o n Ákos főispánhoz, 
hol erélyes hangon adták tudtul, 
hogy jelöltjük mellett kitartanak. Más 
szóval: vigyázzon a főispán, mert 
nem annyira az oláhfalusiakkal, ha- 

akkor nemcsak, hogy az ; nem főképpen a jelölt hatalmas véd­
nökével: Dr Válentsik Ferenc kép- 
vioelő úrral gyűlik meg majd a baja. 
Ugrón Ákos főispán azonban nem 
azért Ugrón és rabonbán-ivadék, 
hogy az árnyékától megijedjen. Kur­
tán, de elég érthetően igy felelt:

«Pártok felett állok. Alkotmá­
nyos küzdelmeiknek szabad folyást 
kell biztosítanom. Ennek folytán 
figyelmeztetnem kell Önöket, hogy 
a törvény tiltja a választókat agyon- 
veréssel fenyegetni, megfélemlíteni 
és szabad elhatározásukban ter­
rorizálni 1»
A küldöttség tagjai ezzel a rövid

nagy, sokkal nagyobb éljenzések 
hangzottak el, mint azelőtt... Szent 
igaz, hogy az oláhfalvi választóknak 
pompás jó dolguk van. S a meny­
nyire a jelölt kívánja, hogy bár csak 
immár vége lenne, ők annál inkább 
szeretnék, ha még soká tartana ...

= Nagy Andor — nem idegen. 
Az ellenpárt — mint az oláhfalvi 
kerületből Írják — sajnálatos jel­
szóval korteskedik jelöltje mellett. 
Azzal argumentálnak a kortesek, 
hogy Nagy Andor idegen. Tudtunk 
szerint itt, magából a kerületből 
senki sem lépett fel jelöltnek s igy 
mindenik képviselőjelölt tulajdon­
képen — idegen. Ez azonban leg­
kisebb baj, mert aki Magyarország 
területén született, azt e hazában 
idegennek — kortesfogásból lehet 
ugyan mondani, de még igy sem 
helyes. Másfelől igenis helyén való 
dolog idegenből is jelöltet hozni, 
ha a szükebb otthonban arra megfe­
lelő egyén nincs. Nagy Andor pe­
dig tényleg országos him ember, 
mert régi kiváló közgazdász, kinek 
véleményét illetékes körök figyel­
men kívül nem hagyják, s az or­
szág fővárosának törvényhatóságá­
ban is előkelő helyet foglal el. Mióta 
a közéletben szerepet visz, mindig 
a függetlenségi és 48-as párt zász­
lója alatt állott. Akik újságot olvas­
nak, azok tudják, hogy nem egy 
népgyülésen beszélt a legnagyobb 
lelkesedés mellett a nemzeti ellenál­
lás idején, s még régebben a véd­
erőviták alatt. A budapesti kenyér­
gyár létrejöttében igen nagy szerepe 
volt a törvényhatóságban. Szóval 
nem ismeretlen ember s igy vele 
nemc-ak az országos politika, ha­
nem fŐKépen a kerületünk lakos­
sága nyer.

A ssékolység hivatása-
Irta: Dr Hagy György,

a csikszentmártoni kerti et oazággyülési 
képviselője abból az alkalomból, hogy a 
kászonalcsiki jegyzői egylet tiszteletbeli 

tagjául választotta.

A székely község jegyzőjének tisz­
tában kell lenni a nép érzés- és gon­
dolatvilágával. Ennek a népnek nem 
lehet nagy hangon parancsolgatni. 
Fajunkat nem lehet erőszakkal iz­
gatni. Megértés, szeretet nélkül meddő 
lesz a jegyzőnek minden munkája. 
Angyal szárnyból legyen vágva az a 
penna, tnelylyel a jegyző a falu dol­
gait megírja. A szive '.egyen a kala­
máris. Az ilven írásnak csodás fo-
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ganata lesz. Életre kelnek a betűk, 
hirdetni fogják a község boldogsá­
gát, a jegyzőnek érdemét. . Nemes 
irigységgel gondolhat igy bárki jegy­
zői pályára. A nép atyjává lesz a 
jegyző, a kinek szeretetét szeretet­
tel viszonozzák. Uj igén /ek támad­
nak, uj törekvések akarnak érvé­
nyesülni, uj hullámverések jutnak 
el a község határáig s ezek mind 
a maguk helyén találják a jegyzőt. 
Szemet hunynia nem szabad. Tü­
relmetlenséggel nem segit. Meg kell 
értse az uj időknek uj szavát. Fel 
kell, hogy vértezze magát az uj 
szellem uj fegyverzetével s a szoci­
ális eszmék küzdő mezején is ve­
zére kell, hogy legyen a népének. 
A székely népben nagyon sok a 
szociális érzék, ezt nem szabad el­
nyomni, hanem nemes irányban 
fejleszteni. A jegyzőnek munkája 
nem merülhet ki az Íróasztal mel­
lett, a község érdekében való har­
cában nem maradhat egyetlen fegy­
vere: a penna. Részt kell vennie a 
község társadalmi és kulturális éle­
tében, ahol az szervezetlen, ott szer­
vezésre kell törekedni. Ahol tulcsa- 
pong, zsilipeket kell felállítani. De 
sohasem az uralkodni vágyás erő­
szakával. Sohasem a nagyobb tu­
dás fitogtatásával, hanem mindig 
békés, megértő, elnéző szeretetettel. 
Ki az első szóra azonnal haragra 
lobban, annak utolsó szavából sem j 
fog kicsendülni a béke áldása. Ki! 
csak fejszével indul munkára, az; 
soha sem fog építeni. A jegyzőnek j 
pedig építeni kell. Erős, szervezett, 
hazafias községi életet. A községi 
élet legyen erős rugója a hazafias- j 
Ságnak. A község élére választott 
jegyző ne feledje, hogy a község 
egy része az édes hazának s e rész 
felvirágoztatásával az egésznek ér­
demét is szolgálja. Így emelkedik ki 
a jegyzőnek munkája az egyéni 
működés szűk, korlátolt kereteiből 
s részesévé lesz annak a nagy, 1 
egyetemes munkának, melyet mil­
liók végeznek egy szent cél érdé-, 
kében. E cél nekünk magyaroknak,! 
nemzeti függetlenségünk megterem-, 
tése . . . E függetlenség a népjólétet 
fogja gyümölcsözni. A Székelyföld 
jegyzőinek nem szabad feledniük, 
hogy az a faj, melynek hivatalos 
szolgálatába szegődtek, szabadság­
szeretettől izzik, hogy földjének 
minden rögét vértanúinak vére 
szentelte meg. A székelyföldi jegy­
zőnek «neg kell, hogy érezze fajunk 
kuruc szive dobogását s szentség- 
törést követ el, ha a szivek kuruc 
tüzének szitása helyett, a nemes 
láng hamvasztására törekednék. Ha­
zafias mozgalmakban is járjon elől 
a jegyző. Erős kezekkel fennen lo­
bogtassa azt a zászlót, melyen: Is­
ten, Haza és Nép hármas jelszava 
ragyog.

Azért esett jól az én szivemnek 
a Ti megtiszteltetéstek, mert három 
esztendőnek ismeretsége és barát­
sága megtanított engem arra, hogy 
a kászonalcsiki járás jegyzői hiva­
tásukat átértik és átérzik. Munká­
sok vagytok a község érdekében s 
előljártok a hazafias küzdelmekben. 
Szeretettel forgatjátok a pennát s 
becsülettel viszitek előre a zászlót. 
A hivatalnoknak kötelességtudása, 
az embernek szeretete s a hazafi­
nak lelkesedése: a Ti hármas eré­
nyetek. Hozzátok méltó akarok 
lenni! Veletek vállvetve akarok küz­

deni. Ha csekély tudással is. de 
sok szeretettel lépek a Ti soraitokba. 
Világért sem vágyom a tanítósko­
dásra. Tanulni akarok! Meg akarom 
tanulni, hogy hogyan lehet legered­
ményesebben szolgálni a székely 
fajnak érdekeit, melynek én gyer­
meke vagyok. A székelységnek nagy 
el hivatásával, történelmi missziójá­
val kevesen vannak tisztában. Min­
ket csak a magyarság egy töredé­
kének tartanak, bátor kuruc fajnak, 
de nem látják azt a nagy nemzeti 
érdeket, amely parancsolólag köve­
teli nemcsak a fennmaradásunkat, 
hanem megerősödésünket is. A 
Székelyföld az a kis sziget, melyen 
eddig mindig diadalmasan megtört 
a dákó-román törekvéseknek szeny- 
nyes hulláma. Ezt a szigetet gátak­
kal, falakkal kell erősíteni. Ki csak 
egy kővel is hozzájárul a megerő­
sítéshez, nemzeti munkát végez. 
Töltésekkel kell megakadályozni, 
hogy az ellenséges hullámok el ne 
sodorjanak egy darabot a vérünk­
kel szerzett, verejtékünkkel fenntar­
tott anyaföldből. A gáthuzásnak, a 
töltés-épitésnek munkájából is ki kell 
vegyék részüket a jegyzők. Ebben a 
munkában sincs helye pihenésnek. 
Őrködő gonddal kell vigyázni, ügy 
képzelem, hogyha a székelyföldi 
jegyző érdemét szoborba kellene 
önteni, úgy alkotnám meg a szob­
rot, hogy egy hullámokat megtörő 
gáton állana egy bátor tekintetű 
férfi, ki jobbjában Író tollat tart s 
baljában harci készséggel magasra 
emeli nemzeti életünk jelvényét: a 
háromszinü lobogót. Ebben lenne 
megtestesítve a jegyzőnek köteles­
sége és hivatása. Szolgálni, mint 
hivatalos szolga a népnek érdekét, 
harcosa lenni a nemzeti szabadság 
küzdelmének s őrállóként vigyázni 
az ellenséges támadásokra. E három 
kötelességnek Ilii teljesítése fensé­
gessé teszi a jegyzői hivatást. A 
Ti elhívásotok e fenséges hivatás 
munkásává avatott. Ott fogok vele­
tek állani a gáton, írni fogom a 
szeretet igéit s viszem a kezembe 
adott zászlót előre a szabadság, az 
Ígéret földje felé! Isten engem úgy 
segélyjen!

A Magyar Gazdaszövetség 
székelyföldi központja.
Az ujraszületés korszakát éljük.
Nagyarányú mozgalmak támadnak 

a társadalom minden rétegében. Ro­
hamos átalakulás jellemzi a színte­
ret, hol egyesek, mint nemzetek vív­
ják küzdelmüket a létkérdés élet-ha­
lál harcában. Uj eszmék vetődnek 
felszínre, rontanak és teremtenek. 
Kiverődik a régi, idejét múlta rend­
szer és a régi romokon egy uj, biz­
tató szociális érzelmű világ alakul. 
Hazánkban a „Magyar Gazdaszövet­
ség“ teremtett óriási átalakulást; bá­
mulatosan fáradhatatlan szociális 
munkája után fényesebb napsugara­
kat varázsolt a magyar népélet egére. 
12 évi alapozó munka után nemes 
forrongásba jött a földmivelő nép 
társadalma. Felszívta a „Magyar Gaz­
daszövetség“ által széthirdetett esz­
méket s az eszmék uj, megváltozott 
gondolkozása népet teremtettek. Áz 
agrikulturállam sorsát kovácsoló Da­
rányi Ignác, a magyar nép édes atyja, 
a Károlyiak és Széchenyiek elméle­
tét aprópénzre váltotta a földmivelő 
nép gyakorlati életében. Létrejöttek 
a különböző nevű, de mindegy igaz 
célt szolgáló egyesületek, szervezetek; 
megindult az eszmék circulus vitio- 
zusa s ma minden jóravaló magyar 
faluban ott lobog a „Magyar Gaz

daszövetség“ mécse, mely körül a 
saját boldogságát szomjuhozó ma­
gyar nép seregei össze az erős és 
nagy Magyarország alapozása végett.

Igazán fenséges munka 1
Egy feltűnően elmaradott népet 

kiragadni tespedő lethargiájából, fo­
gékonnyá tenni a nemzeti létérdek 
kérdésé iránt, tudatára ébreszteni 
fenséges elhivassanak, valóban a 
gróf Károlyi ma is élő szelleme te­
hette meg. Az ö halhatatlan szel­
leme jár körül most a lombhullás 
ideji ben. szózata elhat az utolsó 
székely falu határába is, hogy pezs- 
düljön meg nálunk az élet árja, éb­
redjenek fel a szociális tevékenységre 
hivatott erők, legyen egy az egész 
Székelyföld apró szervezete, mert. a 
kiformálásra szükséges erőforrást a 
szétszórt egyetértésből kimeríteni nem 
leszünk képesek.

Az alapozó munka készen áll s 
építésre vár.

A nép megváltozott gondolatvilága 
egy erőteljes szervezetet követel. Az 
alapozó munka után beálló tespedés 
a legnagyobb veszedelem csiráit hor­
dozza méhében, különösen nálunk a 
Székelyföldön. A csend és nyugalom 
idején jár körül a vad szociálisinus 
veres ördöge, csábitó eszméje már 
is burjánzik itt-ott a székely nép 
életében. Vigyázzunk tellát mig nap­
pal van! Engedjünk a Magyar Gaz­
daszövetség hivó szózatának, siessünk 
kitűzött zászlója alá a faj fenntartó 
gerinc, a falu társadalma érdekében.

Mielőtt azonban a Magyar Gaz­
daszövetség szervező munkáját meg­
kezdené, az ő lelkes hangú kérésére 
tekintsük meg azon orvoslásra váró 
sebeket, melyek a falu földműves né­
pének erdekeit, haladását, fejlődését 
fájdalmasan bénilják.

Nálunk a földmives nép közé a 
széktlyföldi kirendeltség vitte be a 
Magyar Gazdaszövetség eszméit. Az 
ö dicséretes munkája nyomán kelt 
életre a falusi társadalom. A szé- 
keiység talpraállitása : a kirendeltség 
és az ő segítőtársai a papok és ta­
nítók érdeme. Az anyagi segélyezés 
meghúzta a boldogulás első baráz­
dáit, melybe elevenen termékeny 
eszme kell, hogy a kirendeltség nagy­
fokú munkája megteremje áldásos 
gyümölcsét. A mostani generáció 
konzervatív hajlama a haladni vágyó 
ifjúság cselekvő tevékenységét nagy­
ban befolyásolja. Mig a felnőttek ősi 
gondolkozásmódja egy áthidaló iskola 
révén meg nem törik, addig nagyobb 
fokú haladásról nem beszélhetünk. 
Be kell állítanunk ezen áthidaló is­
kolát a „Délmagyarországi földmive- 
lők szövetsége“ mintájára, a gazda­
sági továbbképző iskola képében, 
mely által nagyfokú népképzés, is- 
kolánkivüli oktatás indulna meg min­
den egyes faluban a gazd. ism. is­
kolán kívül. Sok szövetkezetünk van. 
Áldásos működése megérzik a nép- 
éleiben. A legfontosabbak azonban 
hiányzanak, a termelő és értékesítő 
szövetkezetek. Szervezetlenül állunk 
e téren. A termelés szervezetlensége 
folytan sínylődik a gazda, nyomorog 
a városok társadalma. Piacaink gyor­
san váltakozó árai mezőgazdaságunk 
gyenge alapjáról beszélnek és a ter­
melés szervezését követelik. Az érté 
kesitést illetőleg a barcasági szász 
falvaktól vegyünk példát. Két évti­
zeddel előztek meg minket, midőn 
„Az erdélyi szászfalvak mezőgazda­
sági kereskedelmi társasága“ címmel 
a barcasági szászfalvak értékesítő 
központját korlátlan felelősséggel 
Brassóbajbevitték. Mit tett ez a bar- 
easági szászközségek gazdasági ér­
dekében s mily vagyonosodást mu­
tat a szász föld, láthatták azok, kik 
a tanulmányi kiránduláson résztvettek.

Ilyen kell a székelység részére a 
Székelyföld természetes központján, 
a nép részvényeiből alakítva, mert 
a budapesti értékesítő központok fiók­
jai a székely nép előtt népszerűtle­
nek. A magyar népbank, földhitelin­
tézetek a székely nép érdekeivel 
szemben megközelithetetlonül nagy 
igényűek. A székely nép aprólékos

financiális érdekei kedvező megol­
dást nem találnak, liirtokjelzálog hi­
tele törpe birtoka révén kicsiny. 
Szemmel fogja látni mindezt a Ma­
gyar Gazdaszövetség és segíteni hi­
szem, hogy nem késik.

Nagyon régen létesült már a ma­
gyar gazdák biztositó szövetkezete 
állami szubvencióval, kizárólag a 
kisgazdák érdekében. Vájjon felka­
roltuk-e ez intézményt vagy az ide­
gen nemzeti érdekeket szolgáló tár­
sulatok terjeszkedését néziük kö­
zönynyel, útját vágtuk nemzeti va- 
gyonosudásunknak ? Hányszor me­
rült fel azon szomorú esel, hogy a 
nagyobb kiterjedésű magyar birtok 
csak itt közvetlen közelben idegen 
kézre került élhetellenségürik miatt. 
Vájjon nem lehetne-e megakadályozni 
a Magyar Gazdaszöveiseg keretében 
a magyar föld elkallódását; útját 
vágni a nemzetiségi kolónia kezének, 
illetve törekvéseinek. A székelynek 
(Öld kell, ha kősziklán fekszik is az. 
Föld, hová lehullalhassa gyöngyöző 
verítékét. Ne engedjük tehát tovább 
ez állapotokat. Fogadjuk a Magyar 
Gazdaszövetséget, mert zá-zlóján Írva 
van: A magyar föld legyen a ma­
gyaroké. E mellé mi Írjuk oda: a 
székely föld legyen és maradjon a 
székelyeké.

A külföld versenye párhuzamos 
haladást igényel tőlünk; hogy tör­
ténjék ez csak a fentebb vázolt köz- 
gazdasági bajok miatt is? A versenyt 
nem vehetjük fel, főkép ha súlyos 
idők járnak a gazdatársadalom feje 
felett. A föld sem fizet az okszerűt­
len kezelés miatt. Meghasonlás állott 
he a gazda és napszámos osztály 
közölt. Mindkettő széthúz, érzelmi 
világuk nem a régi; egymás romlá­
sát keresik. A székely kisgazda a 
görög és római földmives módjára 
parlagon hagyja földjét, felszedi sá­
torfáját s megy amerikázni, a nap­
számos pedig a csábvárosok falai 
között keresi boldogulását. Megszű­
nik a nemzeti tőke, fajul a nemzet- 
föntartó eleme. Fontos szociális ba­
jok miatt is senyved a falu népe. 
Az alkohol mértéktelen élvezete dönti 
romlásba a székely fajt. Nincs nép 
az országban, mely annyira el volna 
sülyedve a pálinka polipkarjaiba, mint 
a székely nép. Nincs egy mozzanat 
a faluban pálinka nélkül. Mai nap- 
ság bakter is az lehet, ki a falut 
végig pálinkáztatja. Veszve ez által 
az őserő, erkölcs, egészség. Nyomán 
a tüdővész pusziit kérlelhetetlenül 
fajunkból évenkint több ezeret. Mi 
lesz fajunkkal, ha igy halad vesze­
delmes lejtőjén lefelé? Szellemi kul­
túrát, a Magyar Gazdaszövetség szo­
ciális munkáját látom ellenméregnek 
e veszedelmes betegség ellen, ha 
már kormányunk nem nyúl radikális 
eszközökhöz!

Mig ezen szomorú kép előttünk 
áll. egy másik, rettenetesebb állapot 
képe tűnik fel a falusi nép vándor­
lásában. Iskolát alig végzett 10—14 
éves leánykák hagyják ott a tűzhe­
lyeket s özönlenek Budapest, Sze­
ged veszélyes örvényébe, hol lelki- 
ismeretlen emberek gondviselésére 
bízva, legtöbb része néhány év múlva 
a falu páriája lesz. Falun töltött 
tanítói működésemből ismerem ezen 
megszégyenítő, gyalázatos helyzetét 
a székely népnek, melyet bár na­
gyon gyakran emeltem közleményeim­
ben a nagy társadalom előtt pa­
naszt, senki orvosolni nem sietett... 
Van reményem most, mer1 a Ma­
gyar Gazdaszövetség közeledését lá­
tom, mely szervezni fogja a városi 
pátronágókai, hol védelmet talál a 
székely leány s többé nem fogja 
prostituálni a székely fajt a legújabb 
birtokos osztály élvhajhászó fi csűr- 
társasága. Ezt tovább nem enged­
hetjük, ha van bennünk fajunk iránt 
bár parányi érzés és nemzeti önér­
zet. Meglévő háziiparunkat kell to­
vább fejlesztenünk ; az egész Szé­
kelyföldet behálózó értékesítő szö­
vetkezetei létesítenünk, hogy legyen 
állandó keresetforrása a népnek, ne 
járjon az a hazában szanaszét pár
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korona értékű készítményével, ha­
nem legyen itthon módja értékesí­
teni azt, hogy a megnyert időt újra 
munkára fordíthassa. Bonthatatlan 
anyagi és erkölcsi kötelékkel kell 
hozzákötni népünket falusi otthoná­
hoz. Leányaink részére nyilsunk 
háztartási iskolákat.

Mig a Székelyföldön itt-ott az 
egyke rendszer erkölcsi betegsége 
dúl, orvoslásra vár, addig a szegény 
elhagyott székely gyermekek gyöt- 
relmes sorsa kiált felénk segélyért. 
Tett-e bár egy gazdakör is lépést a 
tekergő árva felkarolása érdekében 
nem tudom. Istenem, hány száz 
gyermek marad a porban elveszve 
örökre itt a Székelyföldön. Vájjon 
nem fog-e segíteni ezeken a Magyar 
Gazdaszövetség székelyföldi köz­
pontja ? ügy hiszem igen.

Par vonással érintett eset van itt 
csak a székely nép sebeiből. A be­
teges tünetek hekatombáit egy rö­
vid közlemény keretében feltárni le­
hetetlen. Ne is bántsuk azokat. Félre 
tehát a gyászos képekkel, ne hátrál­
tassa ez a haladás géniuszát.

Haladásunkat egy óriási műnké 
által megváltoztatott életrendszerünk 
jellemzi,mi lynek fenntebb vázolt sötét 
árnyai közé lövel sugarakat az éb­
redő ideálizmus. A korhadó múlt 
nak avarai közt serdül már a ke­
resztény szociáltanok vetése. Uj világ 
készül lenni a régi romjain. A tiszta 
kialakulástól nemzetek boldogsága 
függ. Ragadjuk meg a Magyar Gaz­
daszövetség zászlóját. Ne féljünk 
tőle; programmja uj, de szivének 
érverése a régi.

Korunk vajúdik. A szenvedelmes 
sors alakulásokat sürget, melyben a 
szabadság csalhatatlan szent sza­
badság lesz s uj élet szentesített 
formái töltik be a székely bérceket. 
Hiányoznak a székely nép dicséretes 
vonásai Csiszoljuk és pótoljuk. A 
fejlődés problémájának megoldása 
áldozat )s munkát követel. A valódi 
tudás áldását szomjuhozza a népélet 
lelkivilága. Tárjuk ki kapunkat a 
Magyar Gazdaszövetség zászlójának, 
vonuljanak be az éltető igék hirdetői, 
hogy legyen ezen ősi faj jellemében 
erős, tulajdonságában nemes, a föld 
szeretetében önfeláldozó, hazájáért 
élni és halni tudó, mint volt a régi 
jó idők elcsendesült birodalmában. 
Keljenek fel tehát a nép hivatott 
vezetői, még nappal van, ha borús 
is. Tegyék megfontolás tárgyává a 
Magyar Gazdaszövetség hivó szóza­
tát. Lássanak benne egy ui, életet 
teremtő eszmékkel bíró székelyföldi 
kirendeltséget, mely a most működő 
kirendeltség alapvető szántására a 
tisztitó eszmék magvait óhajtja szét­
hinteni.

Hozza Isten közénk a Magyar Gaz 
daszövetséget.

Gál Imre,

Főispánunk Aradon. Ugrón 
Altos, Udvarhelyvármegye főispánja, 
még csütörtökön d. u. elutazott 
Aradra, hogy Kossuth Lajosnak, a 
magyarság félistenének mai napon 
a vértanuk városában leleplezendő 
hatalmas ércszobra országos ünnep­
ségein résztvegyen. A szobor fel­
avatási ünnepségén Kossuth Ferenc 
kereskedelmi miniszter s a függet­
lenségi párt túlnyomó része szin­
tén jelen lesz.

— Törvényhatósági közgyűlés.
Udvarhelyvármegye őszi rendes köz­
gyűlését folyó évi október 5-én 
!ogja megtartani, a melyen előre 
láthatólag a vármegyei tiszti fő­
ügyészi állást is betöltik. Az erre 
való pályázat beadási ideje folyó 
hó 20-án déli 12 órakor jár le.

- Eljegyzés. Jakab Antal máv. 
főraktárnok leányával Margittal ma 
tartja eljegyzését Péterffy Áron máv. 
állomás felvigyázó, a szentágotai 
állomásfőnök fia Székelyudvarhelyt.

— Lelkészválíozás. lakó Albert 
zetelaki róni. kath segédlelkészt az 
erdélyi püspök Etédre plébánosnak 
nevezvén ki, helyébe Lupényból 
Brassai Imrét küldötte káplánnak 
Zetelakára.

Udvarhelyme­
gyének gyászatKamocsay Mihály

HIRER.
MESSZE-MESSZE IDEGENBE'.
Messze-messze idegenbe’ 
Dalolgatok minden este,
Bus dalomnak nincsen párja : 
„Szülőföldem szép határa.“

Beteg vagyok, a szivem fáj, 
Idegen itt nekem e táj;
Nincs lelkemnek egyéb álma : 
„Szülőföldem szép határa.“

Nem értem nyelvét e népnek, 
Nem tudom, hogy mit beszélnek 
S hull érted a könnyem árja : 
„Szülőföldem szép határa.“

József János.

van. Meghalt egyik derék, jóravaló, 
becsületes tisztviselője: Kamocsay 
Mihály főlevéltáros, törvényhatósági 
bizottsági tag. Fiatalon életerős évei­
ben, munkás életének 28-ik eszten­
dejében ragadta el a halál övéi kö­
réből ; nőt és kiskorú gyermeket 
hagyva itt, boldog házasságának 3-ik 
évében. Rövid, de kínos szenvedés, 
a halotti szentségek áhitatos felvé­
tele után, örökre lehunyta súlyos be­
tegségében kifáradt szempilláit. Folyó 
hó 15-én este 6 órakor megszűnt 
rövidre kiszabott élete. Temetése 
pénteken e hó 17-én d, u. 4 órakor a 
vármegye, város és az összes hiva­
talok tisztviselői karainak, rokonai, 
jóbarátai és ismerőseinek mélyen 
érzett részvéte mellett, a róm. kath. 
egyház szertartásai szerint történt 
meg. Leikéért pedig az engesztelő 
szent mise-áldozat, tegnap reggel a 
plébánia templomban volt,

— Szegényházat építenek — 
nem nálunk! — 80 ezer korona 
költséggel 150 egyén elhelyezésére 
Nagyváradon. Vájjon a mi várme­
gyei 90—100 ezer koronás alapunkkal 
nem lehetne-e felépíteni a vármegyei 
szegényházat és abban a jótékony 
nőegylet s maga a társadalom nem 
tudná-e ellátni szegényeinket?

— Leleplezett sánta koldus. Szent­
lélek, udvarhelyvármegyei községben 
Blága Ananiász csendőrőrsvezető 
szerdán igen ügyes csalót leplezett 
le. Szemlélődés közben egy hatal­
mas sánta koldust pillantott meg a 
község között ; házról-házra járván, 
alamizsnát igyekezett összeszedni. 
Az őrsvezető alaposan szemügyre 
vette a koldust és azonnal rájött, 
hogy az csak szimulálja a sántasá­
gát. Kérdőre vonta és behatóbb vizs- I

gálát után kitűnt, hogy a furfangos 
csalót Rebeka Jánosnak hívják, 
nagybaconi illetőségű, karja le volt 
kötve és lábát is csak alaposan be­
pólyázta, hogy az emberek könyörülő 
jóhiszeműségével visszaélve, dolog 
nélkül eltartsák. Mikor a kötelékétől 
megszabadult, valóságos herkulesi 
alakká változott a sánta- és béna 
koldus, kit letartóztatva, beszállítot­
tak a járási főszolgabirósághoz.

— Kadicsfalva hires lett. Kolozs­
várról azt az érdekes hirt vettük, 
hogy ott a kadicsfalvi ecet valóságo> 
forradalmat idézett elő és azt, mint 
székelyföldi kiváló produktumot min­
den háztartásban szeretettel használ 
ják. A kolozsvári háziasszonyok — 
mióta az ottani orvosok, egyetemi 
tanárok megállapították, hogy a ka­
dicsfalvi ecet a szervezetre káros 
hatással biró mérges anyagokat nem 
tartalmaz — másról hallani sem 
akarnak és a kadicsfalvi ecet min­
den úri háztartásnak nélkülözhetet­
len, keresett szükségletévé vált Ré­
szünkről csak örvendeni tudunk, an­
nak, hogy özv. Gergely Jánosné 
ecetgyárosnak ily közkedveltségü 
gyártmánya van. Vajha itt is általá­
nossá lenne a kolozsvári jelszó: Le 
a forgácsból készült vitriolos ecet­
tel 1 Használjunk kizárólag kadics­
falvi ecetet 1

— Kitiltott taneszköz. Apponyi „A 
legújabb es legjobb források szerint 
készített földgömb, magyarította 
Gönczy Pál, kiadja Schotte Ernő és 
társa Berlinben“ című taneszközt fo­
gyatékos és elavult tartalma, silány 
kivitele és közjogi hibái miatt a ha­
zai összes iskolákból kitiltotta,

— Székely papok és tanítók ki­
tüntetése. Mióta a székely akció 
megindult és még azelőtt is, szün­
telenül azt hirdettük, hogy a papok, 
tanítók és jegyzők falun ama fakto­
rok, kik minden üdvös, jó dolgot 
a nép között megvalósítani tudnak. 
Darányi miniszter ezt az elvet kö­
veti, mikor 26 papot és tanítót ki­
tüntető jutalomban részesített köz­
érdekű munkásságáért. Ezek: Máthé 
József igazgató-tanitó Marosvásár­
hely, Imre Zsigmond Kibéd, Kiss 
Lajos Harasztkerék, Bajkó Máté 
Szentháromság, Ősz Sándor Mező­
ménes, Kiss Sándor Rigmány, Szász 
Elek Ujszékely, Száva Mihály Nagy- 
galambfalva, Nagy Ferenc Enlaka, 
Nagy Károly árvaházi igazgató Iíéz- 
divásárhely, Erdős Sándor Sepiibo- 
dok, Barta István Csikszépviz (200— 
200 K); Nagy János Bonyha, Ma­
kai János Vámosgálfalva (100—100 
K); Péter Sándor városfalva, Ür- 
mössy József Homoródszentpál, Lő- 
rinczy Dénes Bözödujfalu (unitárius 
papok), Megyaszay Mihály ref. pap 
Felsőcsernáton, Kozma Agenta g. 
kath. Mikóujfalu, Barta Ferenc róm. 
kath. Kászonujfalu és Tőkés András 
ref. lelkész Szucsák 200 —200 K ju­
talomban részesültek, kivéve Megya­
szay Mihályt, aki a jutalmat nem fo­
gadta el. A jutalmazottak között 
van még Zsougor Gyula jegyző

Mczősámsodról 200 K-val és Dániel 
Mihály birtokos Vámosgálfalváról el­
ismerő okmánnyal. A jutaimak mel­
lett különben a miniszter elismeré­
sét is nyilvánította Dr Koós Mihály 
kirendeltségi vezető utján.

— Az igazság érdekében! La­
punk csütörtöki számában méltattuk 
azon székely országgyűlési képvi­
selőket, akik kötelességük tudatában 
beszámoltak működésűkről válasz­
tóiknak. Ebből a nagyon szerény 
névsorból tévedésből kimaradt, Sü­
megi Vilmos országgyűlési képvi­
selő neve, aki hivatásának nemcsak 
mindenben a legnagyobb lelkese­
déssel megfelel, de husvétkor és a 
mostani parlamenti szünet alatt, te­
hát kétszer is beszámolt választói­
nak és a legnagyobb lelkesedéssel, 
eléggé nem méltányolható agilitás­
sal részt vesz minden hazafias, de 
különösen minden székely mozga­
lomban és a függetlenségi 48-as 
eszméknek egyik rendíthetetlen hive 
és harcosa. Ennyit kötelességünk­
nek tartottunk az igazság érdekében, 
helyreigazításul és kiegészítésül el­
mondani.
— Tapolczától Alsóörsig. A magyar 

királyi államvasutak igazgatóságától 
vett értesítés szerint a balatonvidéki 
vasútnak, Tapolczától délután 5 óra 
1 perckor Budapest keleti p. u.-ba 
induló gyorsvonata, folytatólag f. hó 
15-ike után is, de csak Tapolczától 
Alsóörsig forgalomban marad.

Munkásbiztositás.
Azok az osztrák honos munkások, 

kiket a magyar szent korona orszá­
gai területér, az 1907. évi XIX. i.-c. 
3. §-a értelmében balesetbiztosításra 
kötelezett üzemben üzemi baleset 
ért, a hivatkozott törvény 5. §-a 
alapján, az ugyanezen törvénycikk ál­
tal magyar honosoknak nyújtott bal­
eseti kártalanításra igényjogosultak. 
(A Mb. H. 1J 4(3. P. sz. elvi határo­
zata.)

Szerkesztői üzenetek.
Iskola-Ügyben. A beküldött felszó­

lalás indító okait megvi-sgálváo, 
nyugodtan mellőzzük annak közlését, 
mivel a köz érdekében ütköző tényt 
az intézkedés körül nem látunk. 
Máskor és más dologban szívesen 
állunk rendelkezésre.

Ne ijedjen meg, hanem adjon gyer­
mekének egy kevés SCOTT-féle Emul- 
siót és vessen véget az álmatlan 
éjjeleknek. A könnyedség, a melylyel 
ezután a fogak jönni fognak, meg 
fogja Önt lepni.

A Scott-féie Emulsió
kellemesen emészthető formában tar­
talmazza éppen azokat az anyago­

kat, a melyek megkí­
vántainak fehér egye­
nes és erős fogak nö­
véséhez.

tisztaságát és erejét 
Hannái aA" semmisem múlja felül. 
Scott féle mód- Ize a legkellemesebb.

A SCOTT-féle EMUL- 
vcnm.cm 6 SI0 a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 K 30 f. 
Kapható minden gyógytárban.

Ne
hanem Beretvás~pastillát, amely 10 perc alatt n legmakacsabb migraint és fejfájást elmu­

lasztja. — Orvo- Ápo I 9f) Kapható minden gyógy- 
sok áltál ajanlva. szertárban. — Készíti:
Beretvás Tamás ííípKÍ- —ia-gT-n iPilg

és nagyban 
gyári árakon szállít i

e •

Gazdak figyelmébe! Műtrágya használatával tetemes termés többletet érhetünk el “iC8J,beínp * (?) 8,11 81,

A_ SZÉKELY GAZDÁK SZÖVETKEZETE.
Központ: .Marosvásárhely. — Fiókok : Kzókelyiirivarhely-Mepsiszeiitgyörgy. • •

1
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SZEKÜ.LY-DDVABHELY
m&RVAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉKI

75. szám

MAGYAR ÁSVÁNYVÍZ forgalmi kivi tel i vész vén j t á rsasáa
— Báthory utci 5. szám

Budapest,

Kizárólag természetes magyar ásványvizet ^ - -
Bftross, vesebaj ellen 
Borhegy! hugyhajtó _ — — — 
Boholtl, üdítő víz — — — — —
Élőpatak!, sárgaság ellen — — —
Felsőrákos! Mária, légcsőhurut ellen 
Hargitaügetl, üdítő ital

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj

Borszéki Fokút az ásványvizek királya kőszvény ellen 
Borszéki Kossuth, vérszegénység 
ellen — — — —
Bodoki Mail'd, alkálié savanyuviz —

Kérdezze meg az orvosát ____________________
‘‘b m "8t ""j a' Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

SÄtÄfiM és lithium tanalmu 

ltépátl, égvényes ásványvíz —
Szekely-Szelters, idült gyomorbajok 
ellen
Sztojkai, cukorbetegség ellen — —

1

természetes ásványvíz gyógyhatású és kellemes ize össze nem 
hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

TALÁLÓS ooo 
ooo KÉRDÉS.

-o-------
IUfért apróhirdetés

az apróhirdetés ?

Grammofon és ki- A kadicsfalvi ecet.
tűnő lemezek £“4:
halók Betegh Pál könyv- és papír- 
kereskedésében.

mert néhány
APRÓ sorban minden szükséges és 
célszerű dolgot lehet hirdetni és igy 
valóban APRÓ pénzbe kerül csak, 

ha az ember

mindenféle állást
kínál vagy keres,

mindenféle terményt
kínál vagy keres,

lakást
kínál vagy keres,

mindenféle bútort
kínál vagy keres,

mindenféle ipari cikket
kínál vagy keres,

a legkülönbözőbb
apróbb dolgokat

kínálja vagy keresi,
mely csak APRÓ költséget bír el. 
Olvasóközönségünk ezer meg ezer 
esetben hálásan emlékezik meg arról, 
hogy az apróhirdetések fényes si­
kerrel segítik elő a kínálat és 
kereslet nagyarányú forgalmát. 
Azért ne tessék habozni 
és a mikor csak a legcsekélyeb szük­

ség diktálja :

apróhirdetést
kell feladni a

„ Székely-Udvarhelyiben.
Apró a hirdetés, 
apró a költség!

Bútor-raktár
Székelyudvarhelyt.

Alólirtak a nagyérdemű kö­
zönség tudomására hozzuk, 
hogy dúsan berendezett

butor-raktárunkban

Az emberi szervezetre káros hatással 
bíró mérges anyagokat nem tártál 
máz. A kadicsfalvi ecettel sava­
nyított ételek kellemes finom Ízt 
nyernek. A kadicsfalvi ecettel 
eltelt ugorka egy év múlva is üde, 
friss marad. A kadicsfalvi ecet 
bármely borecettel versenyez. Kap­
ható a kadicsfalvi ecotgyárban es 
minden jobb füszerkcreskedőnél. Ha­
misításoktól óvakodjunk.

Kiadó lakások. gZ;
ván a Báthori-utca 4. szám alatt 
most újonnan épült házban f. évi 
október 1 -étöl hét lakás kiadó. Ér­
tekezhetni Zárug Antal úrral az 
Orbán Balázs utcában.

nagy választék van min­
dennemű bútorokban. Mo­
dern, faragott és egysze­
rűbb teljes berendezések

háló és ebédlőkben
és kaphatók minden egyes 
bútor darabok, töltött bú­
torok, svábéi ágyak, gar­
nitúrák, iroda berendezé­
sek, ágybetétek (matracok) 
és mindenféle szőnyegek, 
függönyök és drapériák,

asztal és ágyteritők
s többfajla hajlított szé­
kek és mindenféle esz­

tergályos áruk
Tőlünk vásárolt minden egyes bútor­
darabért egy évi felelősséget válla­
lunk, mi elég garancia arra, hogy 
raktárunkban kizárólag csak első- 
.. rendű bútort árusítunk .. ..

Ez feljogosít arra, hogy 
a kinek bútor szükséglete 
van, raktárunk megtekin­
tését melegen ajánljuk.
:: Teljes tisztelettel ::

Balázs Károly és Balásy Mihály.

Balásy Ignácz mészá-
w _ ros és

hentes üzletében Székelyudvarhelyt, 
Kossuth-ulca a marhahús kilója 36 
krajcár (72 f). Naponta lriss hideg 
felvágottak.

Felvágott bükkfául
javai 10 koronáért bármikor meg­
rendelhető azonnali szállításra Fá­
bián József gözfürész telepén.

Magyar Könyvviteli Folyóirat
havi folyóirat a könyvviteli ismeretek 
fejlesztésére. Főszerkesztők ; Kárpáti 
Béla és Trautmann Henrik. Társszer­
kesztők : Kuntner Róbert, Szél Jenő, 
Zsengeri Manó. Megjelenik minden hó 
első napjain egy és fél Ívnyi terjede­
lemben. Előfizetési ára egy évre 8 K, 
fél évre 4 K. Egyes szám ára 80 fillér. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest,IX., Mes- 
tdr-u. 27. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhiv.

15—1909. közhírt, szám.
Faeiaüási hirdetés.

Oroszhegyi közbirtokosság (Udvar­
helyvármegye) mint erdőbirtokosság 
tulajdonát képező saját határában 
fekvő jóváhagyott üzemtervi megje­
lölés szerint „C“ üzcmosztalv II. vá­
gás sorozat 8 es 9 "észletéből álló 
38 00 k. hold területen levő a közig, 
erdészeti bizottság 1534—908. számú 
határozatával eladásra engedélyezte­
tett 16 cm. mell. magassági át­
mérőn felüli összes lucfenyő 
fakészletét mely előleges becslés sze­
rint 384 m8 I. oszt. lucfenyő fűrész­
árut, 570 m3 II. oszt. lucfenyő fűrész­
árut, 173 m8 I. oszt. lucfenyő épü­
letifát, 314 m8 II. oszt. 162 m3 III. 
oszt. lucfenyő épületifát tartalmaz 
és a melyeknek kikiáltási ára ötezer- 
ötszazkilenc (5509) korona Oroszhegy 
községházánál 1909. évi október hó 
18-án délelőtt 10 órakor nyilvános 
szó és Írásbeli árverésen a legtöbbet 
ígérőnek eladja.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.
Bánatpénz a kikiáltási ár 10 szá­

zaléka.
Árverések és szerződési feltételek 

a köröndi in. kir. járási etdőgond ■ 
nokságnél, Székely udvarhelyen és 
alulírottnál a hivatalos órák alait 
megtekinthetők.

Oroszhegy, 1909. évi szept 13.
Tamás Andi Dénes

közhírt, elnök.

Magyar feltalálók

Sz: 1523—909 kmb.

Alkalmazás.
A székelyudvarhelyi kerületi műn- 

káslizositó pénztár egy pénztári ál­
lásra pályázatot hirdet.

Az állás ideiglenes jellegű és csak 
az 0. M B. jóváhagyása után lesz 
véglegesen betöltve. A pályázótól 
megkívántain? a kettős könyv/iteli 
szakismeret.

A pályázat a pénztárnál folyó hó 
28 íúg beadandó.

Kinevezés ese én az állás a/.ónnal 
elfoglalandó.

Székelyudvarh lyt, 1909 szept 10.
Az igazgatósáig.

1848 eredeti angol, francia 
és amerikai toalett- 
modelt közöl a BU­

DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá­
ban. Előfizetési ára: negyedévre 
2 korona. Ingyen mutatványszá­
mot küld a „BUDAPESTI BAZÁR“
kiadóhivatala Budapest, Vili. Baross-u. 
22. (Budapesti Bazár-ház.)------ -----------

Amortizáeiós

!! A magyar újságírás szenzációja!!

A NAP
A magyar közönség legkedveltebb lapja.
A 48-as eszmény és a magyar nem­
zeti törekvések htl és kérlelhetet­

len szószóli ja
Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

BItAÜN SÁNDOR HACSAK GÉZA

Naponta 125.000 példány!
— Egy szám: 2 krajcár. “

A Nap előfizetési ára :
Egész évre . . 16.— l< II f eg eeóvre . . 4 K 
Félévre .... 8. K II Egy hónap a. . 1.4) K

$2B

olvassák el 
a magyar

szabadalmi hivatal elnökének levelét, melyet 
a Magyar Tudományos Akadémiához inté­
zett a magyar feltalálók érdekében. Kívá­
natra e levél szószerinti szövegét díjtala­
nul megküldi Molnár Ödön mérnöki irodája 
Budapest, VII. Erzsébet körút 30. Telefon 
szám 119—00

Tiszta buzátSifídSIS
ban, Vasár és ünnepnapokon is a 
d. e. órákban 3—100 métermázsáig 
megveszek. Fábián József gőzfürész- 
és malomtulajdonos.

MIÉRT mim
nem előfizetője Ön is

fiZ ÜZLET
cirnü szaklapnak ? Mert nem 
ismeri, mert nem tudja, hogy 
ez a legjobb magyar keres­
kedelmi szaklap. Két korona 
csak egy negyedévre elapnak
előfizetési dija.------ ----------- :
Aki e csekély összeget „AZ ÜZLET“-re 
rászánja, az jó üzletet csinált. Mu­
tatványszámot ingyen küld a kiadó- 
hivatal Budapest, V., Sas-u. 12. sz.

tisztviselői kölcsön

13 o :ri
ügyekben

díjmentes felvilágosítást nyújt

Fernengel tiyula székelj “* ”°* ált* ,iszt‘
udvarhelyi bormigykeres 

kedöné!
a legjobb minőségben, nagy válasz 
tékban és legelőnyösebb árak mel 
lett nagyban és kicsinyben kapható.

viseltWgj’let kolozsvári 
k ép v i sflőségc“, 

KCLCZS "V.Á.:R 
erette Ió?sef-ut 7. szám a
Válaszbélyeg csatolandó.

Udvarhely vármegye Székelyudvarhelyi járás föszolgabirája.

Szám: 1748—909. szb.

Pályázati hirdetmény.
ázás falvi jegyzői körben évi 
;eresitett

segédjegyzöi állásra

A szentegyházasfalvi jegyzői körben évi 1000 korona java­
dalmazással rendszeresített

pályázatot hirdetek.
A kik ezen állást elnyerni óhajtják, az 1900. évi XX. t. c. 

3 §-ában előirt képesítést igazoló okmányokkal fölszerelt kérvényüket 
folyó évi szeptember 25-ig beadhatják.

Székelyudvarhelyt, 1909. szeptember hó 10-én.

I)r Demeter Lőrinc főszolgabíró.

Betegh Pai Villám-motoroe könyvnyom lató- és könyvkötő intézetéből Székelyudvarhelyt. 1909.


